TM-225 - LINGUAGEM DE PROGRAMACAO I
TURMA B

AVISO 3

Prof. Luciano K. Araki.

Exercicio extraclasse: Excel/Origin — 1 (utilize 0 mesmo documento do exercicio 2,
deixando cara um e uma planilha).

Sao fornecidos, na seqiiéncia, os dados climatoldgicos da cidade de Estocolmo, com relacdo a
temperatura e a precipitacio média mensais.

Més Temp. média [°C] | Precipitacao [mm]
Janeiro -3,0 39
Fevereiro -3,0 27
Marco 0,0 26
Abril 5,0 30
Maio 11,0 30
Junho 16,0 45
Julho 17,5 72
Agosto 16,5 66
Setembro 12,0 55
Outubro 7.5 50
Novembro 3,0 53
Dezembro -1,0 46

Utilizando uma planilha do Excel, digite os dados referentes a tabela anterior e execute os
seguintes itens.

a)

b)

c)

d)

Calcule a temperatura média anual e a precipitacdo média mensal. Para tanto, pode-se
considerar como uma primeira aproximagdo que todos 0s meses possuem O mesmo
ndmero de dias.

Obtenha o desvio padrido (populacional) para a temperatura e a precipitagcdo. Calcule
também a precipitacdo média anual.

Apresente, em um grifico tipo Pizza a distribuicdo mensal da precipitacdo na cidade
de Estocolmo. Como titulo do grifico, escreva: “Distribuicdo das chuvas na cidade de
Estocolmo”. No grifico, apresente as porcentagens da precipitacio total referentes a
cada més.

Apresente, em um grafico de colunas, a distribuicdo de temperaturas mensais na
cidade de Estocolmo. Como titulo do grifico, escreva: “Meteograma da cidade de
Estocolmo”. Formate o gréfico para que tenha a seguinte aparéncia (Note onde ocorre
a interseccdo entre os eixos das abscissas e das ordenadas).



Meteorograma da cidade de Estocolmo
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e) Apresente, também, a distribuicio de temperaturas mensais e o indice pluviométrico
na cidade de Estocolmo empregando um mesmo grafico. Para tanto, faga uso do
Origin e crie um grafico parecido ao mostrado a seguir.
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Exercicio extraclasse: Excel — 2 (utilize 0 mesmo documento do exercicio 1, mas uma
segunda planilha)

Fendmenos de transferéncia de calor transiente sdo comuns em engenharia, como € o caso de
tratamentos térmicos (t€mpera, revenimento, tratamentos superficiais). Suponha que se tenham duas
longas barras cilindricas de ago ligado (massa especifica: p = 7858 kg/m’; calor especifico: cp =442
J/kg'K; condutividade térmica: k = 42,3 W/m-K), com D = 0,040 m de didmetro que devam ser
temperadas. Para tanto, elas sdo aquecidas até que atinjam uma temperatura uniforme de 7; = 1000 K
e, subitamente sdo resfriadas pela imersdo em banhos. Uma das barras é colocada em um banho de
Agua agitada, com coeficiente de convecciio de h; = 1500 W/m’K, a temperatura de 7; =300 K. A



outra barra é colocada em um banho de éleo, sem agitacdo, também a 7, = 300 K, mas com
coeficiente de convecciio de h, =50 W/m’K. Faz-se necessario, também, empregar duas funcdes
auxiliares, zeta = 1,0873 e C; = 1,1539. Nessas condigdes,

a) Em uma planilha do Excel, digite as informacdes contidas no enunciado do exercicio.

b) Digite em uma coluna, nomeando-a de tempo, os seguintes valores: 20, 40, 60 e assim por diante
até o valor de 1500. Formate os nimeros de modo a apresentarem uma casa decimal.

¢) Em uma coluna adjacente a anterior serd calculada a temperatura da barra mergulhada em banho de
6leo. Identifique a respectiva coluna e empregue a seguinte equagio:

T=T2+(7}—T2)exp[—[ 4 hy ]t}
pDec,

Empregue referéncias absolutas quando necessario e formate a resposta para que sejam mostradas duas
casas decimais.

d) Na coluna adjacente, serd estimada a temperatura na linha de centro da segunda barra (aquela
mergulhada em banho de agua). Neste caso, identifique a coluna correspondente e empregue a
seguinte equagao:

T=1,+(1,-T,)-C ~exp{—(;‘kcz]t1

sendo C; o valor da constante Cl; k a condutividade térmica; e { a constante zeta. Empregue
referéncias absolutas, quando necessdrio e formate a resposta de modo que a temperatura seja
informada com duas casas decimais.

e) Considera-se que o tratamento esteja completo quando a temperatura mdxima da barra (calculada
nos itens anteriores) for igual ou inferior a 400 K. Neste caso, utilize fun¢gdes do Excel para informar
se o tratamento estd completo ou ndo, para cada um dos casos (banhos) dos itens anteriores — (c) e (d).
f) Com os dados de temperatura obtidos nos itens (c) e (d), plote um gréfico do tipo dispersdo do
tempo x temperatura. Identifique cada grafico (eixos, titulos) e adicione linhas de tendéncias,
mostrando as respectivas expressdes no grafico.
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